

a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1974. március 24.-én

il kz

1. kalocsai kiállítás tokióban
2. harkányi előzetes
3. kockástulipán
4. „koronázás,,
5. régészeti leletek
6. s.a.pavlov nyilatkozata
7. gácsi miklós elutazása
8. vasármapi forgalom
9. halálos balesetek
10. időjárás
11. nagytakarítás
12. rádiómuzeum
13. mecsekben
14. virizlay gyula elutazása
15. hamburger jenő és landler jenő emlékünnepe
16. nemzetiségi együttesek
17. repülőmodellezés
18. megérkeztek a gólyák
19. kocogónap
20. kommunista műszak
21. könyvtáravatás
22. vasárnap a balatonnál
23. rozsikaforrás
24. zongoraverseny
25. kiállítás
26. hirjegyzék

14  
-.-

- v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő : burján sándor  
szerkesztette : koronczay emil

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. fogadalomtételi ünnepek, ifjúsági nagygyűlések - forradalmi ifjúsági napok

i pr/mm/fé hi la

1974.március 25.

már a „harmadik tavasz,, a felszabadulási évforduló megünneplésére készülődnek országsszerte a fiatalok: az ifjúsági mozgalom sokszáz politikai, kulturális és sportrendezvényel - a forradalmi ifjúsági napok eseményeivel - emlékeznek 1945. április 4-re, a hazánkat felszabadító szovjet harcosokra.

ezekben a napokban tartják sokhelyütt a kisz új tagjainak fogadalomtételi ünnepeit: sokezen lépnek az ifjúsági szövetség tagjainak sorába, erősítik meg ünnepélyesen, társaik és a társadalom képviselői előtt, hogy becsülettel kívánják szolgálni dolgozó népünket. a felszabadulási ünnep legkiemelkedőbb eseményének budapesten a főváros ifju kommunistáinak nagygyűlése ígérkezik, amelyet több mint 30 ezer fiatal részvételével április 4-én tartanak a felvonulási téren. a nagyszabásu demonstráción az új nemzedék valamennyi rétegének részvételével köszöntik országépítő munkánk eredményeit, szocialista vívmányainkat, s tesznek hitet a magyar és a szovjet nép barátságára mellett. az addig hátralévő napok természetesen még jó néhány érdekes, látványos rendezvényt tartogatnak budapesten. az i.kerületi fiatalok például március 28-án tartják a tanintézeti irodalmi műsorok kerületi rendezvényét, a népligetben mezei futóverseny lesz, a xi. ke-

rületben érdekvédelmi és ifjúságvédelmi hetet rendeznek, a xiv. kerületiek munkás-diák találkozókon, társadalmi munkákciókon vesznek részt, s a xii. kerületből ismét elindul a már hagyományos felszabadulási emléktúra a vöröskőre.

/folyt.köv./

g

- 1 -

bb.1./ forradalmi ünnepek, ...folyt./fé

hosszan lehetne sorolni a vidéki fiatalok programját is. március 29-én hódmezővásárhelyen ifjúsági nagygyűlés lesz, a hódgép kiszervezete itt veszi át az ifjúsági szövetség központi bizottságának vörös vándorzászlaját. március 31-e és április 2-a között keszthely látja vendégül a főiskolás folklór fesztivál résztvevőit, április 3-án fáklyás felvonulást tartanak mohács fiataljai, s ugyancsak április 3-án lesz komlón a politikai vitakörök vetélkedőjének városi döntője. nyíregyháza lesz a színhelye - április 3-6 között - a felsőoktatási intézmények művészeti fesztiválján a vers-és prózamondó kategóriában döntőbe jutottak vetélkedőjének. a szombathelyi ifjak április 4-én a megye politikai és gazdasági vezetőivel találkoznak, a sásdi ifjúgárdisták szovjet katonákat hívtak vendégül egységgyűlésekre, s április 7-én kezdődik az építőipari szakmákban dolgozó fiatalok országos versenye, a szakmunkástanuló énekkarok területi vetélkedője, s a szakmunkástanulók országos szavalóversenye. április 3-tól 5-ig tart békéscsabán a nemzetiségi uttörőcsapatok kulturális fesztiválja, s április 7-én ér véget salgótarjánban az ifjúság országos szavalóversenye./mti/

**Szolnokon a diákpolitikusok megyei vetélkedője. Április 1-én kezdődik**

bb.3. újabb négyszáz nődolgozónak teremtenek munkalehetőséget sátoraljaujhelyen

vid-fm/fé la

1974.március 25.

sátoraljaujhely legnagyobb „könnyűipari üzemének”, a hegyalja ruházati szövetkezetnek már négy kihelyezett „gyára”, működik a még munkaerőtartalékkal rendelkező bodrog-közben: így nagyrozvágyon, páciban, ~~zombathelyen~~ <sup>szombathelyen</sup> és tiszakarádon. a törzsgyárban és a vidéki kisüzemekben ezernyolcszáz - nagyobb részt női munkaerőt - foglalkoztatnak, akik elsősorban exportra termelnek.

**Xemplen**

a sátoraljaujhelyi gyárat - a növekedő exportigények ki-elégítésére - a borsod megyei kisiparosok szövetsége és a megyei tanács támogatásával az idén tovább fejlesztik. a gyár területén mintegy huszonötmillió forintos költséggel korszerű, négyszintes új üzemcsarnokot építenek. ebben a jövő szakmunkásai részére gyakorlati tanműhelyt, a termelés növelésére pedig négyszalagos gyártósort, szabászatot és az új technológiának megfelelő ragasztóhelyiséget alakítanak ki. az üzemszerveket az nszkból, az ndk-ból, japánból és olaszországból vásárolt speciális gépi berendezésekkel szerelik fel. az új létesítmény építésének tereprendezését most kezdték meg, és a korszerű üzemben - ahol négyszáz, nagyobb részt nődolgozónak teremtenek új munkalehetőséget - 1976-ben kezdik meg a próbatermelést. addigra a szövetkezet saját erejéből még egy kihelyezett „gyárat”, nyit a bodrogközi cingánd községben, ahová kétszáz nő felvételét tervezik.

/mti/

- -

- 2 -

bb.2. népfront-mérleg a csjt-módosítás társadalmi vitájáról - élénk érdeklődéssel fogadta a közvélemény a családi élet korszerű kódexét

i tf/fk/hi/fé la

1974.március 25.

közjogi funkcióját gyakorolta, tehát alkotmányos tevékenységet fejtett ki a hazafias népfront azáltal, hogy az elmúlt hónapokban megszervezte és lebonyolította a családjogi törvény módosításának előzetes társadalmi vitáját. személy szerint - családi jogállására, a családban betöltött „pozíciójára”, tekintet nélkül - mindenkit közvetlenül érint e törvény. helyénvaló volt tehát - s a jogalkotás szempontjából is szélesítette szocialista demokratizmusunkat - a közvélemény megszólaltatása. a téma hétköznapi háttéréhez tartozik még a közelgő törvényt módosítás „miért”, - je. az ok kézenfekvő: a társadalmi-gazdasági viszonyok fejlődése lényegesen befolyásolja a családok helyzetét, márpedig jelenleg hatályos családjogi törvényünket több mint két évtizeddel ezelőtt, 1952-ben alkotta meg az országgyűlés.

társadalmunk minden rétegét hozzászólásra készítette - így „szondázta”, az ország közvéleményét - az a nyilvános vitasorozat, amelynek eredményét, mozgalmi tapasztalatait a hazafias népfront országos tanácsánál most összesítették. erről tájékoztatta antalfia jeno, a közjogi és gazdaságpolitikai osztály vezetője tóth ferencet, az mti munkatársát:

- az igazságügyi minisztérium felkérésére a népfront bizottságok budapestben, valamint baranya, borsod, hajdu-bihar, pest csongrád, győr és heves megyében hívtak össze társadalmi vitafórumokat: jelképesen/ és szó szerint is/ letették az asztalra a minisztérium törvényelőkészítő főosztálya által készített vitaanyagot, az „új”, családjogi törvénybe kívánkozó módosítások tervét. egészében országos érdeklődést és mondhatni, minden részletében élénk visszhangot keltett javasolt formájában a családi élet korszerű kódexé. a népfront vitasorozat kitűnő példája volt annak, hogy mozgalmi eszközökkel és a hazafias népfrontnak állami szervekkel - jelen esetben az igazságügyi apparátussal - való együttműködése révén miként lehet megismerni a társadalom jelentős /mindenképpen: reprezentatív!/ részének véleményét olyan közjogi kérdésben, mint a családjogi... /folyt.köv./

- 3 -

g

bb.2./ népfront-mérleg..1.folyt./fé

egyébként meglehetősen széles körben szakemberek is vitatták a törvénymódosítás tervezetét. a népfrontviták azonban - amelyekben elméleti és gyakorlati jogászok is részt vettek és bírósági tapasztalatokat is közreadtak - kiemelkedő jelentőségűek voltak, mivel ugynevezett laikus rétegek mondták el sokféle élet-tapasztalatból fakadó véleményüket jogi kérdésekről. a vélemények nagy többsége megalapozott volt, s a hozzászólások azt bizonyították, hogy társadalmunk természetes jogérzéke - meglepően fejlett.

- a népfrontvitákkal elsősorban az volt a célunk, hogy minél szélesebb körben kerüljön felszínre a nem-jogászok - a jó értelemben mondott laikusok - véleménye. bízunk abban, hogy a javaslatok jelentős része felhasználható lesz a törvénymódosítás végső megszövegezésénél. a vitákban elhangzott figyelemre méltó javaslatok igazolták ezt a várokozásunkat.

- először szerveztek ilyen jellegű vitát népfrontbizottságok. s nyomban tegyük hozzá, hogy ezt mintaszerűen végezték. különösen győr és pest megyében volt kitűnő a szervezés, de budapesten és a többi megyében is nagy körültekintéssel, lelkiismeretesen végezték aktivistáink ezt a számukra ujszerű munkát.

- a viták sikeréhez nagyban hozzájárult, hogy a résztvevők már előre felkészülhettek, hiszen a meghívóval együtt mindenütt postázták nekik a jogászok által összeállított, elvi jelentőségű megállapításokat tartalmazó, közérthetően megfogalmazott anyagot. a viták színvonala is bizonyította, hogy e módszer kitűnően bevált. a vitákon összesen mintegy 3 ezer ember jelent meg, és a résztvevők 35-45 százaléka el is mondta véleményét. de tulajdonképpen ennél sokkal több ember véleményét ismertük meg, mert az előzetesen kiküldött anyagot - minden különösebb sugalmazás nélkül - vállalati kollektívák, szocialista brigádok, kiszalapszervezetek, nőbizottságok már a népfront-viták előtt megbeszélték, így a fórumokon résztvevők közül sokan egy-egy kollektíva nevében szólaltak fel.

/folyt.köv./

g

bb.2./ népfront-mérleg,... 2.folyt./fé

- a népfrontbizottságok a vitákat mindenhol rétegjelleggel szervezték, 30-40 fős csoportokban: nagyüzemi munkások, fiatalok, nők, termelősövetkezeti tagok, értelmiségiek, kisiparosok, kiskereskedők fejtették ki nézeteiket egy-egy összejövetelel, véleményezték a családjog megannyi témáját.

- elsősorban a házasságkötéssel, a nők név-viselésével és a gyermektartással kapcsolatos családjogi kérdések domináltak a vitákban. anélkül, hogy részletekbe bocsátkoznánk, elmondhatjuk: az ankétok résztvevői örömmel helyeselték a tervezetben foglalt és javasolt megoldásokat. a viták tapasztalataihoz az is hozzátartozik, hogy az előadók - akik a népfrontbizottságok által felkért bírók voltak - hatékony jogpropagandát folytattak. sok ankét olyan benyomást keltett, hogy a résztvevőkben ott a helyszínen vált világossá több családjogi intézmény célja és jellege /például a névviselés, a tartásdíj, a vállalat, üzem ilyen értelmű felelőssége, stb./, s a viták során kezdték ezeket ténylegesen megismerni.

- az ankétok további fontos tanulsága, hogy a család védelmét szinte természetszerűen összetett feladatként fogták fel. ezért több olyan javaslatot is tettek, amelyek kívül esnek a családjogi törvényi szabályozás keretein - például egészségügyi, társadalombiztosítási kérdések, s már felkerültek a népesedési politikával kapcsolatos problémák is -, amelyek azonban közvetve összefüggnek a családi élet jogszabályozásával.

- a vita-tapasztalatok hasznosításáról annyit: mindenhol részletes, szakszerű jegyzőkönyv készült, ezeket szerkesztőbizottságok összesítették megyénként, majd a megyékből eljuttatták a hazafias népfront országos titkárságához. így összesítettük a megyei tapasztalatokat, és az összefoglalót eljuttattuk az igazságügyi minisztérium illetékeseihez. a véleményeket, javaslatokat a törvényelőkészítő szakemberek már rendszerezték. bizvást mondhatjuk: majdan úgy módosíthatja az országgyűlés a családjogi törvényt, hogy e fontos jogszabályban benne lesz a társadalom véleménye is./mti/

g

bb.4. kétszeresére bővül a „családi lap,, terjedelme, gazdagabb lesz tartalma

i vt/gk/fé la

1974.március 25.

a „családi lap,, a magyar vöröskereszt havi képes folyóirata májustól lényegesen bővebb terjedelemben, 32 oldalon, az eddiginél nagyobb formátumban, két színnyomásban és gazdagabb tartalommal jelenik meg. a lap különösen fontos feladatának tekinti, hogy segítse a népesedéspolitikai határozatok végrehajtását, ami- ben a vöröskeresztre is sok tennivaló vár. természetesen a jövő- ben is megmarad a lap egészségügyi ismeretterjesztő jellege. az egészségügyi témák mellett azonban olyan kérdésekkel is fog- lalkozik, amelyek befolyásolják a családok életét, mint például a családtervezés, a helyes párválasztás, a gyermekáldás, az apa szerepe a családban, a gyermek felelőssége szüleivel szemben stb.

a bővebb terjedelem lehetőséget nyújt a profil szélesítésé- re is. állandó rovatot kap például a családi nevelés. az új rovat azokat a helyes nevelési módszereket ismerteti a gyermekes családokkal, amelyek segítségével könnyebben megvalósulhat a szülő és a gyermek közötti őszinte kapcsolat, szó lesz majd a rovatban arról, hogyan alakíthatják a szülők a gyermek pályaválasztását, miként befolyásolhatják a szülők a gyermek segítségének a tanulásban, hogyan vonják be a gyermeket az otthoni munkába stb. másik újdonság az otthon-rovat, amelyben szak- emberek adnak tanácsokat egyebek közt a lakás izléses berendezésé- hez, a szobanövények gondozásához. főzési tanácsok, kézimunka- minták, szabás-varrási szaktanácsok és diétás receptek is he- lyet kapnak ebben a rovatban./mti/

--

bb.5. a magyar rádió népzenei fesztiválja

i nm/tm/hi/fé la

1974.március 25.

a magyar rádió idei műsortervében jelentős helyet foglalnak el a különböző népzenei összeállítások, népdalműsorok. mint halkovics jános, a rovat megbízott vezetője elmondta az mti munkatársának, az idei programban különösen fontos szerepet szántak a magyar rádió népzenei fesztiváljának, amelyet június 22- től rendeznek meg harmadszor. ebből az alkalomból neves külföldi vendégeket is meghívnak. bulgáriából kalinka valcseva énekes- nő és a négytagu strandzanska grupa érkezik hozzánk. ott lesz a fesztiválon az ukrán bandura trió, s az nszk-beli mayr test- vérek, akik a ritkán megszólaló hangszeren, doromban játszanak; /folyt.köv./

- 6 -

g

bb.5./a magyar rádió...folyt./fé

a het klieske belga együttes, a jugoszláv jovica petkovics és az osztrák frauenkircheni ének-és hangszeregyüttes. természetesen nem hiányoznak majd a mezőnyből a legkiválóbb hazai művelődés és hivatásos népművészek sem. a találkozó másnapján salgótarjánban sor kerül a hagyományos paraszt folklór, és a munkás folklór remek- műveinek megszólaltatására. június 22-én délelőtt nagyszabású felvonulás, térzene, népzenei bemutató teszi változatosabbá a műsort, este pedig a fiatalok lépnek dobogóra.

jelentős újdonság még a rovat életében, hogy ezután havonta egy alkalommal 20 perces időtartamban a rádió sokmillió nyilvá- rossága elé tárják a legfrissebben érkezett külföldi felvételeket. szinte minden alkalommal tudósítanak a jelentős népzenei rendez- vényekről, hogy az országos egyetemi fesztivál készletnyi esemé- nyeiről is. az idén folytatódik a „népdal-előadás mesterei,, című sorozat, amely a műfaj legkiválóbb külföldi interpretálóit állítja mikrofón elé. többek között holland, újzélandi, francia, jugoszláv, cseh népdalénekesek művészetével ismerkedhetünk meg közelebbről.

március 30-án délután 17 órakor a fővárosi művelődési ház körtermében rendezik meg a fiatal folklór-együttesek hang- versenyét, amelyen többek között az anakonda, a márvány, a pas- torale, a pentaton, a bogycs, és a vadmacskák együttes szólaltatja meg népzenei hangvételű szerzeményeit. tíz-tizenöt részes sorozatot terveznek az európai népdalgyűjtés nagyjai,, címmel, amely feldolgozza a népdalkutatás történetét a legrégebb időktől napjainkig. ebben a munkában részt vesz a magyar zenetörténeti in- tézet kutatócsoportja, amely többek között eredeti folklórfelvéte- leket szólaltat meg a dr.rajeczky benjámín által szerkesztett produkcióban. | népzenei

a rádió népzenei osztálya rendszeresen részt vesz a különböző külföldi fesztiválokon is. már folynak az előkészületek az idei prix bratislava nemzetközi műsorvetélkedőn szereplő magyar műsorok kiválasztására. máder lászló, a rádió munkatársa pedig a lengyel slask együttesről készít zenés összeállítást. ugyancsak az ő szerkesztésében hangzik el a bulgáriai képestap című adás is, amelyben a testvéri szocialista ország rendkívül gazdag népzenei világa csendül fel. műsorban számol be a rádió a burgaszi népzenei fesztiválról is. szintén ott lesznek a magyar rádiósok októberben a dunamenti országok népzenei fesztiválján, amelyet az ujvidéki rádió szervez./mti/

--

- 7 -

g

bb.6. illegális agancsvadászat

vid-fm/fé la

1974.március 25.

Lassan gyülik az idén az elhullajtott szarvasagancs a gemenci vadrezervátumban. a gimszarvasbikák minden évben februártól kezdve március végéig levetik fejdíszüket, hogy a nyáron esetleg a tavalyinál is szebb és erősebb, új agancsot növecssenek. a vadgazdaságban az összegyűjtött elhullajtott agancsokból is következhetnek a világhírű gemenci szarvasállomány minőségi fejlődésére. a legszebb agancsokkal részben a vadászházakat ékesítik, részben külföldön is keresett disztárgyak készülnek belőlük.

a vadgazdaság három kilogrammig harminc forintot, azon felül negyven forintot fizet különként a megtalált agancsokért. sok agancsot azonban elvisznek az alkalmi „megtalálók”, bár illetékteleneknek tilos az elhullajtott agancsok gyűjtése. s a kevés hivatásos vadász nehezen tarthatja szemmel az illegális agancsokot. eddig csupán négyszáz kilónyi agancs gyűlt össze a keselyűsi vadászháznál gemencen. a kilátások szerint, az egy évvel ezelőtt összeszedett mintegy 1400 kilogramm szarvasagancs-nak a fele sem gyülik be az idén./mti/

↓ vadászokat.

--

bb.7. gyorsajtás, halálos baleset - háromévi szabadságvesztés

i bc/ter/hi/fé la

1974.március 25.

székesfehérvárról teherautón alumíniumárukat szállított budapestre zelenák istván 23 éves gépkocsivezető, fehérvárcsurgói lakos. a kijelölt telephelyre tartva a megengedettnél jóval gyorsabban hajtott a XXI. kerületi II. rákóczi fejnyc uton, s utolért egy előtte haladó autóbust. zelenák későn vette észre, hogy az autóbusz a megállóba érve csökkentette sebességét; hogy elkezdte az összeütközést, hirtelen balra kormányzott, s összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a két jármű az összeütközés után lefordult az uttestnél mélyebben fekvő füves sávra és gyalogjárdára, majd kigyulladt. a keletkezett hőtől leszakadtak a villanyvezetékek, meggyulladt a ház ablakkerete, s nagy területen kiégett az aszfaltburkolat. a két jármű vezetői, s utasai - összesen hatan - súlyosan megsérültek, közülük ketten életüket veszítették.

a fővárosi bíróság, amely fellebbezés folytán tárgyalta az ügyet, zelenák istván büntetését - figyelembe véve feltűnően durva és szándékos szabály-szegését, nagyfokú gondatlanságát, s a baleset súlyos következményét - az első fokon kiszabott két évről három évre súlyosbította, a gépjárművezetéstől való eltiltását pedig öt évről nyolc évre emelte fel./mti/

--

- 8 -

g

bb. 8. bőséges, választékos a ruházati kereskedelem tavaszi, nyári kínálata

i kf/mm/sl/il hgy

1974 . március 25.

a nyári tavasz nem érte váratlanul a ruházati kereskedelmet; az üzletekben csaknem teljes a tavaszi választék. a belkereskedelmi minisztérium nemrégiben ellenőrizte a ruházati kereskedelem tavaszi-nyári felkészülését. a tapasztalatokról, a várható ellátásról a minisztérium ruházati kereskedelmi főosztályán tájékoztatták az mti munkatársát.

a ruházati kereskedelem egész évre a forgalom hat százalékos, az első félévre ennél valamivel magasabb, növekedését tervezi annál is inkább, mert a március elejei árleszállítás a szezonban legkeresettebb cikkek egy részét is érinti. a szakma tavaszi-nyári felkészülését megfelelőnek ítélte a minisztérium. az árualapok biztosítását jelentősen segítette a könnyűiparminisztérium intézkedése; a tavalyinál jóval több árut szállítanak az üzemek a boltokba. az ellátás a szezoncikkekből a tavalyihoz hasonlóan megfelelő színvonalon biztosítható, ezen belül néhány keresettebb cikkből a hazai kínálat bővülésének eredményeként az igényeket jobban ki tudják elégíteni.

a selyem- és a selyemtipusu kelmekből - az árleszállítás nyomán növekvő kereslet kielégítésére - 10-11 százalékkal több kerül forgalomba, javítják a gyapjutipusu szövetek kínálatát, s megfelelő ellátást ígérnek a pamutruházatkodási szövetekből is. a választékot egyebek között jugoszláv ballonnal és batiszttal, brazil düftinnel, bolgár kartonnal színesítik.

a felsőruházati cikkek közül a korszerű alapanyagokból készült termékek értékesítését növelik; férfi jersey-öltönyből női jersey-kabátból a tavalyinak a négyszerese, az ugyancsak hurkolt alapanyagú női és bakfis ruhákból kétszerese áll rendelkezésre. tovább javul a ballonkabát-ellátás: női kabátok 30 százaléka olcsóbb lengyel importból származik. a divátváltozás következtében az elmúlt években a kötött felsőruházati termékek jórészt még importból szerezte be a kereskedelem. a hazai kínálat örvendetes javulása nyomán most tetemesen csökkentik a behozatalt, amelyet inkább a választék gazdagítására használnak fel.

/folyt.köv./

8.00/1l

10 gnr

- 9 -

bb. 8./bőséges .... folyt./ il

az árualap a keresletnek megfelelő fehérműellátásra nyújt lehetőséget. a könnyűipari minisztérium rendelkezése eredményeként nem lesz hiány férfi és fiú ingből, van elegendő szintetikus női és lányka fehérmű. a habselyem kötöttárugyár a kereskedelem igényeinek teljes kielégítésére vállalkozott. ebben a cikkcsoportban spanyol, csehszlovák, hongkongi termékeket importálnak a választék bővítésére, a hazai termelés kiegészítésére. hazai ipar termelésének növelésével, a jelentős jugoszláv, kínai koreai és egyiptomi importtal megnyugtató az első félévi pamutfehérmű-ellátás is. harisnya, harisnyanadrág, zokni - a flórzokni kivételével - ugyancsak van elegendő.

a cipőkinálatban is javulás várható, fejlődik a gyermekcipők választéka, javul az utcai lábbelik összetétele. kisebb mértékben - főleg a nyári szandáloknál - *növelik a lehetőségeit* anyagokból készített lábbelik arányát. iránból olcsó műanyag, műbőr férfi és női szandálokat, s utcai viseletre is alkalmas pvc lábbeliket vásároltak. a kereskedelem - a tavalyinál kedvezőbb elhelyezése miatt - most már nagyobb követelményeket támaszt a termelőkkel szemben, ami a minőséget, a kereslethez jobban igazodó összetételt és a szállítási ütemezését illeti.

a divatáru és az öltözköztető cikkek többségét ugyancsak érintette az árcsökkenés, ezért a korábbinál jobb választékossabb ellátásról gondoskodtak. nyakkendőből, selyem, műselyem és kasmir kendőkből és sálakból például 30 százalékkal nagyobb az árualap. gazdag a férfi és a női fürdőruha választék - női fürdőruhákat tökéletes importból is beszereznek - s a gyermeknapozókból, a strandgarnitúrákból is jóval több áll a vásárlók rendelkezésére, mint a tavalyi idényben./mti/

..-

bb. 9. szakszervezeti vizsgálat: több üzemorvos az élelmiszeriparban

i jf/gk/sl/il hgy

1974. március 25.

az édosz megvizsgálta, hogyan alakul az élelmiszeriparban az üzemorvosi ellátás. megállapították, hogy két év alatt komoly előrehaladást értek el: 112-ről 137-re nőtt az üzemorvosok száma és 2000-ről 2700 órára nőtt a rendelési idő. ma már 21 főfoglalkozású üzemorvos dolgozik az üzemekben, további 116 kettő-öt órában látja el az üzemorvosi teendőket.

/folyt.köv./

8.05/11

10 gus

- 10 -

bb.9./szakszervezeti .... folyt./ il

közülük 35 szakorvos, és heti rendelési óraszámuk meghaladja az 500-at. az elmúlt évben legjobban a fogszakorvosi ellátás fejlődött. a vizsgálat szerint még mindig kevés a nőgyógyász, holott az élelmiszeriparban dolgozók nagyobbik része nő.

a vizsgálat megállapította, hogy az üzemi rendelők általában megfelelnek a követelményeknek és felszerelésük kielégítő. a jelenlegi helyzettel azonban az üzemekben nem lehetnek elégedettek, arra van szükség, hogy a tanácsokkal közösen továbbfejlesszék a szakorvosi ellátást, mert az üzemekben az újabb technológiák bevezetése egészségügyi problémákat vet fel. egyebek között például a gépesítéssel párhuzamosan nő a zajártalom és emiatt a dolgozók fokozottabb védelmére van szükség. ebben fontos szerepet kapnak az üzemorvosok, akiknek szakmai tanácsait az eddiginél jobban kikéri majd az üzemek berendezésénél, a világítás-technikai megoldások kialakításánál és a szociális létesítmények felszerelésénél./mti/

..-

bb. 10. a hazai felvonóállomány minőségi vizsgálata

i sb/tm/sl/il hgy

1974. március 25.

az építésügyi minőségellenőrző intézet szakemberei az utóbbi egy évben csaknem 38 000 vizsgálatot ellenőriztek a hazai felvonókat. a felmérések szerint az ország 13 580 felvonóval rendelkezik, tehát jónéhány liftnél többszörös vizsgálatra is sor került. az állományban csaknem a fele ugyanis elavult, régi felvonó, amely a felszabadulás előtt készült. biztonságtechnikai okokból az intézet szakemberei 1036 felvonót állítottak le, mert nem felelt meg a műszaki előírásoknak, vagy elhanyagolták karbantartását, és szabálytalanul üzemeltették. a megfelelő javítás után ezekből a felvonókból 284 lift üzembehelyezését ismét engedélyezték. a vizsgálatok szerint azonban az országban az avultság és a gyakori üzemi zavar miatt mintegy 2500 felvonót kell felújítani, tehát a teljes állományuk majdnem egyötödét. a vizsgálatok arra is rámutattak, hogy a balesetveszély megelőzése érdekében a régi felvonók rendbehozása, felújítása most már meglehetősen sürgős beavatkozást igényel. az állomány megfiatalítását segíti, hogy most már a ganz mávág sorozatban gyárt korszerű felvonókat, s a választék bővítésére a szovjetunió is megkezdte az idén modern liftek szállítását./mti/

..-

8.10/11

10 gus

- 11 -

bb. 11. növelik répcelakon a habszifon-patron gyártását

vid fm/il la

1974. március 25.

növelik a habszifon-patron gyártását a répcelaki szénsavgyárban. a habszifon-patron sokszor hiánycikk az üzletekben, pedig a háziasszonyok nagyon megkedvelték, megszerették, mert szinte pillanatok alatt „felveri”, a tejszinhabot, gyorsítja egyszerűsíti ezt a háztartási munkát. a patronokba töltött dinitrogénoxid gázt nem répcelakon állítják elő, hanem kazincbarcikán, a vegyi kombinátban nyerik melléktermékként, s a kórházakban is használják altatásra. így elsősorban a kórházak igényét kell kielégíteni.

az üzem ezért olyan importszerződést kötött amelynek eredményeként növelhetik a termelést. márciusban már százezer doboz habszifont adnak a kreskedelemnek, s ezt a mennyiséget ezentúl minden hónapban megtermelik. az idén két hónap alatt például több habszifon-patron gyártanak, mint 1970-ben egész évben, mikor 165 ezer doboz patron töltöttek meg./mti/

-.-

bb. 12. munkához láttak a zalai utépitők - bevált a textilszőnyeges utalapoazás - korszerű utépitő bázis épül zalaegerszegen

vid fm/il la

1974. március 25.

nemcsak az építőiparnak, az utépitőknek is kedvezett az idei enyhe tél: utjaink nem szenvedtek károsodást, így nem kell bajlódni a feltörések javítgatásával, az utépitők valóban utépitésével foglalkozhatnak. a zalaegerszegi közuti építő vállalat gépesített munkacsapatai így a szokottnál korábban kezdhettek. ebben az évben folytatják a zalaegerszeg-nagykanizsa közötti ut korszerűsítését és a terv szerint nagykanizsa és hahót között elvégzik a felújítást. ezzel nemcsak jobb lesz és biztonságosabbá válik a közuti közlekedés, hanem gyorsul is, mivel a korszerűsített ut elkerüli például hahót és magyarszentmiklós községeket.

/folyt.köv./

8.15/il

Tó gnr

- 12 -

bb. 12./ munkához .... folyt./ il

utburkolat-megerősítést végeznek zalaegerszeg és zágorhida között, 25 kilométeres szakaszon. folytatják a zalaegerszeget a balatonnal összekötő új ut építését amelyet várhatóan 1976-ban adnak át a forgalomnak. ezzel a zalaegerszeg-keszthely közötti távolság 35-40 percre csökken. a zala megyei uthálózat korszerűsítésének gyorsítására zalaegerszeg határában új, nagyteljesítményű utépitőbázist, aszfaltkeverő üzemet építenek, amely május elejétől folyamatosan éjjel-nappal keveri az utépitőanyagot.

a zalaegerszegi közuti építő vállalat zala megye területén kívül is végez utépitést. ők építik többek között a balaton északi partján, szigliget térségében a textil-szőnyegre alapozott utat. ezt a teherbíró szőnyeget a tőzeges altalajra terítették, a szőnyegre építették a töltést. a tapasztalatok jók. az alapozás óta 90 - 110 centimétert süllyedt a töltés, anélkül azonban, hogy a tőzeget kiszorította volna ellenkezőleg összezsugorította, így az idei tavaszon megkezdhetik a burkolati szakaszt az idén nyáron átadják a forgalomnak, már ez a szakasz is lényegesen javítja a balatonpart szigligeti szakaszán az országúti közlekedést.

anyagok terítését. ezt a 2 kilométeres kísérleti

a szerzett jó tapasztalatok alapján szigliget és balatonederics között 5 kilométeres szakaszon - ahol jelenleg egy szűk bukkanóktól erősen hullámzó ut van -, alkalmazzák a textil-szőnyeges utalapoást. ez az utszakasz várhatóan 1976-ig végére készül el, s ezzel keszthely és badacsony között végig jó uton közlekedhetnek a turisták./mti/

-.-

bb. 13. Lázár györgy varsóba utazott

tm/sl/il cz

1974. március 25.

Lázár györgy, a minisztertanács elnökhelyettese az országos tervhivatal elnöke hétfőn - mieczyslaw jagielski minisztere elnökhelyettesnek, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa mellett működő tervbizottság elnökének meghívására varsóba utazott.

a magyar és a lengyel központi tervező szervek elnökei tárgyalásokat folytatnak a gazdasági együttműködés időszerű és távlati kérdéseiről, valamint az ezzel kapcsolatos feladatokról.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese. jelen volt tadeusz hanusz, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-.-

9.28/il

Tó 1055

- 13 -

bb.14. a magyar partizán szövetség meghívására

k vt/gk/ok -cz

1974. március 25.

budapestre érkezett a német szövetségi köztársaságban működő reichsbund /hadirokkantak szövetsége/ küldöttsége, Rudolf Kleine elnök vezetésével./mti/

-. -

bb.15. rendőrségi hírek

tr/ok -cz

1974. március 25.

hutóczki Mihály 44 éves alkalmi munkás fülöpi lakos vagyoni vita miatt ásóval és kisbaltával betörte sógora Czuprik Miklós, 53 éves máv pályamunkás, fülöpi lakása ajtaját. Czuprik a lakásban verekedés közben hutóczkit a földre teperte és baltával agyonütötte. Czuprik Miklós ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást a hajdu-bihar megyei rendőrfőkapitányság.

veszprém megyében Vágner István 50 éves kubikos, Jásdi Lakos Jásdi lakása udvarán szóváltás közben egy doronggal többször fejbe sújtotta apósát, Szmulai Péter 72 éves tsz. tag helyi lakost, majd utána a közeli régi vizimalom aknájába dobta. az idős ember a helyszínen meghalt. Vágner ellen őrizetbevétel mellett indított eljárást a veszprém megyei rendőrfőkapitányság.

hajdu-bihar megyében ebes község határában dr. Farkas Jánosné 41 éves háztartásbeli debreceni lakos előzés közben árokba borult. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, a személygépkocsi vezetőjének fia, Farkas Csaba 16 éves iskolai tanuló olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. Farkasné és férjét súlyos, és még egy utast könnyű sérüléssel kórházba szállítottak./mti/

-. -

10.10/ok

- 14 -

bb. 16. erdőtüzek a Balaton partján és a Bakonyban

vid./ká/ho cz

1974. március 25.

a Balaton mentén és a Bakonyban, ahol a kellemes időjárás hatására megélénkült a turistaforgalom, vasárnap ismét erdő és avartüzeket okozott a kirándulók gondatlansága. a veszprém megyei tűzoltókat vasárnap 8 esetben riasztották a turistaközpontokban fellángolt erdő- cserje- és avartüzek miatt. a Balaton északi partján vasárnap még az esti órákban is dolgoztak a tűzoltók. Balatonkenese és Füzfő között ugyanis nagyterjedésű avartüz keletkezett, amelynek terjedését sikerült megakadályozni, bozóttűz volt a Balatonfüredi Tamáshegy mintegy 5 hektáros területén is. idejekorán léptek közbe a tűzoltók Badacsonytomajon, a Csángói dűlőben, ahol szintén avartüz károsított. Bakonyszénlászló közelében egy megsüllyedt és sokáig túlfáztatott pufogócsőve gyújtotta meg a rét száraz fűvét. a tűz áttért a közeli erdőre is, ahol a fiatal faállományban keletkezett számottevő kár.

I további

a tűzrendészeti hatóságok a vasárnapi tapasztalatokra hivatkozva ismételten felhívták a kirándulók figyelmét az érvényben lévő szigorú rendeletre amely szerint a turistavidéken még a kijelölt helyeken sem szabad tüzet gyújtani./mti/

-. -

bb 17, belvizvédelmi és vízkárelhárítási gyakorlat a Tarnán

vid./ká/ho cz

1974. március 25.

hétfőn befejeződött az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság belvizvédelmi és vízkárelhárítási osztagának egyhetes gyakorlata. a vízügyi szolgálat több mint száz dolgozója kápolna térségében, a Tarna mentén a legújabb technikai felszereléseket is kipróbálta. korszerű módszerekkel, többek között vízzel töltött műbortömlőkkel, kőzsákokból rakott védőművekkel és széles vasszád lemezekkel három helyen zárták el a folyómedrét. a belvizek elvezetésére a partokon átemelő szivattyúkat telepítettek és munkába fogták az új gépi berendezéseket - köztük a pneumatikus emelőket. a gyakorlatot megtekintették az ország különböző vízügyi szerveinek szakemberei./mti/

-. -

- 15 -

bb.18. budapesti közlekedési balesetek

tr/ho -cz

1974. március 25.

a viii. józsef körút és rákoczi ut kereszteződésében a lánckorlát megkerülésével piros jelzésen szaladt keresztül az uttesten szilágyi anna 19 éves betanított munkás, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

x. albertirsai uton a 13-as tüker vállalat 1-és számú kapujánál mészáros lajos 52 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett személygépkocsival szabálytalanul kanyarodott- parkolóhelyről figyelmetlenül hajtott ki- és egy motorkerékpárral összeütközött. a motorkerékpár vezetője nagy attila 19 éves ipari tanuló és utasa gál zoltán 19 éves szakközépiskolai tanuló, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyesen sérült, a mentők mindkét sérültet kórházba szállították.

köblös tamás ,22 éves pincér, budapesti lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a viii. benyovszki móríc utca 25 szám előtt és az uttest szélén lévő fának ütközött. köblös tamás súlyos, nem életveszélyesen sérült, a mentők kórházba szállították.

kiss mihály ,60 éves kiskereskedő, budapest lakos a xiii. váci ut és thälmann utca kereszteződésében személygépkocsijával nem adott áthaladási jogot a gyalogátkelőhelyen , és elütötte oláh józsef 34 éves, központi fűtés szerelő, budapesti lakost, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. kiss ellen eljárás indult .

/mti/ + *elbbséget*

--

bb.19. anyanyelvünk ünnepi hete pécssett

vid/kz/ok -cz

1974. március 25.

pécssett - 1971 óta - a tavasz egyik hetét minden esztendőben anyanyelvünk ápolásának, a szép magyar beszédnek és írásnak szentelik. az idén március 25. és 30. között rendezik meg a magyar nyelv ünnepi hetét a tanárképző főiskola, a tudományos ismeretterjesztő társaság, a városi tanács és a magyar nyelv tudományi társaság./folyt.köv./

- 16 -

13.15/ok

*10/11/25*

bb.19./anyanyelvünk ... 1. folyt./ok

az eseménysorozatot hétfőn ünnepélyes keretek között nyitotta meg dr.temesi mihály tanszékvezető főiskolai tanár. az első nap az ifjuság nyelvének a napja volt: dr.kovalovszky mihály kandidátus, a mta nyelvtudományi intézetének főmunkatársa az ifjuság nyelvteremtő képességének megnyilvánulásáról tartott előadást, majd vetélkedőt rendeztek a fiatalok nyelvről. szerda a nevek napja lesz, amikor is dr.rácz endre kandidátus, az eötvös lorand tudományegyetem docense a becező nevekkal foglalkozik, a hallgatók pedig a nevek világáról vetélkednek majd. szombaton azután a vers- és prózamondó diákok lépnek pódiumra. a különböző versenyeken, vetélkedőkön körülbelül kétszáz fiatal vesz részt. az ünnepi hét során irodalmi műsorokat, pályázatokat és kiállításokat is rendeznek a tanárképző főiskolán./mti/

--

bb.22. időjárásjelentés

ok -cz

1974. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti 13.00 órakor

tulnyomóan derült, száraz idő

az alpok és a kárpátok térségében, valamint tőlük északra északkeletre egészen a skandináv-félsziget déli feléig, finnorszáig és a szovjetunió európai területének középső részéig magas légnyomású légköri képződmény határozza meg az időjárást. az ebben uralkodó leszálló légmozgások hatására a felsorolt területeken gyengén felhős, reggel többfelé ködös, de ettől, valamint az egy-két helyen kialakuló kisebb záportól eltekintve száraz az idő és az évszagnak megfelelő átlagnál 3-8 fokkal magasabb a nappali hőmérséklet. európa északi és délnyugati részén erősen felhős, többfelé csapadékos és az évszagnak megfelelő hőmérsékletű vagy annál kissé hűvösebb az időjárás.

hazánkban vasárnap az északkeleti, keleti megyékben erősen felhős, máshol gyengébben felhős vagy derült volt az ég. az északkeleti megyéktől eltekintve általában 5-10 órán át sütött a nap. a déli óráktól kezdve a győr-szeged vidéktől keletre fekvő területen többfelé hullott eső, záporosó, helyenként zivatar kíséretében. az eső mennyisége általában jelentéktelen volt, csak nyírlugosról jelentettek 9, polgárról 10, romhányból 21 mm.-t.

/folyt.köv./

- 17 -

13.20/ok

*10/11/25*

bb.22./időjárásjelentés .... 1. folyt./ok

a hőmérséklet csúcserőke északkeleten 15-19 , máshol 9-24 fok között alakult. budapesten már negyedik napja mértek az eddigi évszázados rekordnál magasabb hőmérsékletet. éjszaka az ország nagy része fölött kiderült az ég, megszűntek az esők hajnalban plusz 1 és 11 fok közötti legalacsonyabb hőmérsékletet mértek. a miskolctól északnyugatra fekvő területen egy-két helyen gyenge talajmenti fagy keletkezett. hétfőn délelőtt változóan felhős volt az ég, egy-két helyről futó záport jelentettek. 11 órakor 11 és 17 fok közötti hőmérsékletet mértek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középérték 16,9 fok volt, a százéves átlagnál 9,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig:

időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen futó záporral. mérsékelt, főképp napközben időnként megerősödő keleti, délkeleti szél. hajnalban és reggel egy-két helyen párasodás, néhány helyen gyenge talajmenti fagy.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7;  
legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 14-19 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

a hőmérséklet csökken. időnként megnövekvő felhőzet. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 2-8 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet: eleinte 16-20, később 13-16 fok között. jelentős mennyiségű csapadék /legalább 5 mm/ az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 334 cm.

/mti/

13.25/ok

- 18 -

Tóth

bb.23. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se/ok -cz

1974. március 25.

1. forradalmi ifjusági napok
2. a csjt-módosítás társadalmi vitája
3. munkalehetőségek sátoraljaujhelyen
4. bővül a családi lap
5. a rádió népzenei fesztiválja
6. illegális agancsvadászat
7. gyorsajtás - halálos baleset
8. a ruházati kereskedelem kínálata
9. szakszervezeti vizsgálat
10. a felvonóállomány minőségi vizsgálata
11. habszifon - patron gyártás
12. utépités zalában
13. lázár györgy varsóba utazott
14. reichsbund küldöttség érkezett
15. rendőrségi hírek
16. erdőtüzek
17. belvizvédelmi gyakorlat
18. balesetek
19. új fenyőerdők
20. anyanyelv hete
21. gyűjtik a vas megyei népszokásokat
22. időjárás
23. hírjegyzék

/mti/

...-

bb.25. félmillió forintot „nyertek”, a borsod megyei ifjusági klubok

vid/kz/ok -cz

1974. március 25.

a borsod megyei tanács a negyedik ötéves terv időszakára 3,5 millió forintos alapot létesített a megyében működő ifjusági klubok támogatására. az összegből - pályázat alapján - évente félmillió forintot kapnak azok a klubok, amelyek a pályázati feltételeknek megfelelnek. az idén hetvenkét klub pályázott rá. a bíráló bizottság a hétfőn hozott határozatával huszonöt ifjusági klub között osztotta fel az idei félmillió forintot. a pályázat nyertesei között van a sárospataki művelődési ház ifjusági klubja, melynek tagjai csaknem százezer forint értékű társadalmi munkát végeztek./mti/

13.30/ok

- 19 -

Tóth

bb.24. átadta megbízólevelét a csehszlovák szocialista köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/tm/zs/ok -cz

1974. március 25.

Losonczi páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta dr.václav moravec rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a csehszlovák szocialista köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, roska istván külügyminiszterhelyettes, nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és bérces emil vezérőrnagy.

a nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondotta:

- a csehszlovák nép nagyra értékeli a testvéri magyar nép barátságát, és örül azoknak az eredményeknek, amelyeket a magyar szocialista munkáspárt vezetésével a szocialista társadalom fejlesztésében elér. csehszlovákia népe azért is őszinte örömmel üdvözlí ezeket az eredményeket, mert a csehszlovák szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság kapcsolatai a társadalmi élet minden területén mindkét fél hasznára sikeresen fejlődnek.

- a baráti és elvtársi együttműködés alapját a szocializmus építésének közös céljai és a marxizmus-leninizmus elvei alkotják, a proletárinternacionalizmus szellemében. a szocialista tábor egysége, a szovjetunióval az élen, a béke és a népek biztonsága megőrzésének legfőbb záloga az egész világon.

- népünk teljes tudatában van annak, hogy a világban meglévő nemzetközi feszültség enyhítése érdekében aktív harcot kell folytatni a tartós békéért és haladásért. különösen örülünk a magyar népköztársaság kezdeményezéseinek és azoknak a sikereknek, amelyeket a nemzetközi politika területén elér.

- a ragyogó eredmények, amelyeket az első magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírása óta eltelt 25 év alatt elértünk, a szocialista együvé tartozás kifejező példája.

/foly.köv./

13.40/o

- 20 -

bb.24./átadta megbízólevelét .... 1. folyt./ok

- nagy megtiszteltetés számomra, hogy országaink testvéri kapcsolatainak elmélyítését munkámmal segíthetem. meggyőződésem, hogy a csehszlovák szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság közötti barátság és együttműködés számára a kedvező feltételek mindkét fél részéről adóttak.

Losonczi páál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- a magyar népköztársaság dolgozói nagyra értékelik azokat a kimagasló eredményeket, amelyeket a testvéri csehszlovákia népe, kommunista pártja és kormánya vezetésével elért, hazája szocialista építésében.

- ön abban az időben érkezett hazánkba, amikor kölcsönösen készülünk megemlékezni a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának negyedszázados évfordulójáról. e nagy jelentőségű szerződés kifejezésre juttatta, hogy a szocializmus útjára lépett országaink kapcsolatában új korszak kezdődött. e szerződés szellemében kapcsolataink szilárd alapokon, egészségesen fejlődnek. örömmel és megelégedéssel állapítom meg, hogy országaink sokoldalú együttműködése a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvein alapszik.

- a szocialista gazdasági integráció megvalósításából fakadó feladatok ma előtérbe helyezik a termelési együttműködés elmélyítését és bővítését.

- pártjaink és kormányink vezetőinek rendszeres és szívélyes találkozóit az az óhaj vezérli, hogy tovább szilárdítsuk a szocialista közösség országainak egységét és összeforottságát.

- a magyar népköztársaság dolgozói megelégedéssel fogadják hogy a szovjetunió és a többi szocialista ország évek óta folytatott szilárd békepolitikáját siker koronázza. ennek eredményeként az európai és az egész nemzetközi életben tovább erősödnek azok a tendenciák, amelyek a különböző társadalmi berendezkedésű országok békés egymás mellett élése elvének érvényesüléséhez, az enyhülés irányzatának fejlődéséhez, és a biztonság megszüntetéséhez vezetnek.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta losonczi páálnak a kíséretében megjelent drk.zoltán rabay nagykövetségi tanácsost, michal kollár nagykövetségi tanácsost, frantisek hála nagykövetségi tanácsost, frantisek benko ezredes, katonai és légügyi attasét és pavol petrina nagykövetségi elsőtitkárt.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezek után a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét./mti/

ku13.50/ok

- 21 -

bb 20. új fenyőerdők borsodban

vid./kz/ho cz

1974, március 25.

a korai kitavasodást kihasználva, hétfőn megkezdődött a fenyő-erdők telepítése borsodban. s megyei erdő-és fafeldolgozó gazdaság a bükki és zempléni részeken megközelítőleg négy-millió fenyő-csemetét ültet el.

a fa-állomány arányainak javítására, a nápgazdasági igényeket figyelembe véve, a szárazabb éghajlatu borsodi dombvidéken, a rakacai tó környékén, putnok közelében vöröstölgyvel elegyesen erdei fenyőt, a zord éghajlatu bükkfennsíkon, valamint a három-huta környéken pedig lucfenyőt telepítenek. ugyancsak lucfenyő kerül az aggteleki barlangvidék karszt-fennsíkjára is, természet-szépítő facsoportokat, ligetes erdőket alakítanak ki belőle. a század elején meghonosodott douglas fenyőből - amelynek tülevele szétdőrszölve kellemes illatot áraszt - megközelítőleg félmilliót ültetnek el a turisták által kedvelt kiránduló helyeken. /mti/

bb 21. gyűjtik a lakodalmi dalokat, népszokásokat vas megyében

vid/kz/ho -cz

1974 március 25.

a hazafias népfront és a kisz vas megyei bizottsága, valamint a társadalmi ünnepségeket és szertartásokat szervező iroda pályázatot hirdetett az általános iskolák irodalmi és történelmi szaköreinek, irodalmi színpadoknak, felnőtt és ifjúsági honismereti szakköröknek és egyéni honismereti kutatóknak lakodalmi dalok és népszokások összegyűjtésére, feldolgozására.

a pályázat egyetlen feltétele, hogy egy szertartás keretében egységesen mutassa be egy-egy földrajzi terület jellemző lakodalmi szokásait. célja pedig a megyében még élő lakodalmi dalok, népszokások összegyűjtése, közkinccsététele.

a legjobb pályamunkákat, az 1974. októberében szombathelyen megrendezésre kerülő nyugat-dunántúli tájjellegű országos házasságkötési bemutatón is előadják. /mti/

14.05/ho

--..--

- 22 -

bb.26. moustafa hallage

mm/sl/ra cz

1974. március 25.

szir tervezésügyi miniszter, aki részt vett a magyar-sziriai kormány szintű vegyesbizottság ülésén és tárgyalásokat folytatott a magyar gazdasági élet vezetőivel lutazott hazánkából. /mti/

--..--

bb.27. nemzetközi vasuti tárgyalások debrecenben

gk/ra cz

1974. március 25.

a magyar -szovjet gazdasági és műszaki vasuti tudományos állandó munkacsoport március 26-28 között a két ország közötti vasuti személy-és áruszállítás koordinálására létesült legfőbb szervezet ülést tart debrecenben.

a tanácskozáson magyar részről rödőnyi károly közlekedés-és postaügyi államtitkár és urbán lajos, a magyar államvasutak vezérigazgatója vesz részt, a szovjet delegációt v.sz.gavrilov közlekedésügyi miniszterhelyettes vezeti.

az ülésen értékelik a vasuti együttműködés múlt évi eredményeit, s a többi között megbeszélik a moszkva - budapest között az idén forgalomba kerülő nagykonténereket szállító vonatok közlekedés-szervezési kérdéseit.

a kétoldalu értekezlethez vanja vranjican vezérigazgató vezetésével a jugoszláv vasutak delegációja is csatlakozik. s az így háromoldalúvá bővült tanácskozáson megtárgyalják a szovjetunió és jugoszlávia között a magyar népköztársaság vasutvonalain keresztül tranzitban lebonyolódó személy- és áruszállítással kapcsolatos kérdéseket. ez a tranzitforgalom a múlt évihez viszonyítva előreláthatólag az idén egymillió tonnával növekszik. /mti/

--..--

14.10/ok

- 23 -

bb.28. mint a kánikulában - vizkorlátozás miskolcon

vid/kz/gné/ra cz

1974. március 25.

a szinte hó nélküli tél és a csapadékszegény tavasz miskolcon vízellátásában máris a legforróbb nyárra emlékeztető helyzetet idézte elő. vasárnap a győri kapui negyedben lévő tízeleteres házak lakói már hosszú sorban álltak a közki-folyóknál. ezen a részen ugyanis a magasabban lévő lakásokba már nem jutott el a víz. hétfőn a rendkívüli helyzet miatt a városi fürdő és vízmű vállalat az utolsó tartalékot is bevetette: rákapcsolta a lakosság ellátását szolgáló hálózatra az augusztus 20. strandfürdő forrásait. a hiányt ez sem tudja teljesen kiegyenlíteni, s ezért a múlt év novemberében életbe lépett vizkorlátozást továbbra is fenntartják./mti/

--

bb.29. elhunyt bihari andor

fk/zs/ra cz

1974. március 25.

a magyar partizán szövetség tagja. hatvan éves volt. temetése március 29-én, 13 órakor lesz a farkasréti temető munkásmozgalmi parcellájában.

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb.30. ,, az óvodáskorú gyermekek biztonságos közlekedése,,

k/don/zs/ra cz

1974. március 25.

címmel angyalföldön, a váci ut 50-ben, a hazafias népfront xiii. kerületi bizottsága nagytermében hétfőn kiállítást nyitottak meg. a tárlatot március 26-31-ig naponta 9-18 óráig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

14.1/3/ra

- 24 -

bb.31. jugoszláv kulturális delegáció érkezett budapestre

gk/zs/ra cz

1974. március 25.

az 1974-76. -ra szóló magyar-jugoszláv kulturális munkaterv tárgyalásaira hétfőn öttagú jugoszláv küldöttség érkezett hazánkba dr. milenko nikolics vajdasági kulturális miniszter vezetésével. a delegációt a ferihegyi repülőtéren demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese fogadta, ott volt dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

bb.32. a budapesti közlekedési vállalat

gk/zs/ra cz

1974. március 25.

értesíti az utazóközönséget, hogy csepel hév-végállomás és pest-erzsébet határ ut között március 27-én 7 óra 43 perctől 12 óra 33 percig vágányszabályozás miatt a vonatforgalom szünetel. ez idő alatt a két végállomás közötti forgalmat, villamos viteldijjal, autóbuszok bonyolítják le. a vágányszabályozás a csepel és boráros tér közötti vonatforgalmat nem érinti./mti/

--

bb.34. a szot elnökségének ülése

i sl/tr/ok hgy

1974. március 25.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott.

első napirendi pontként a társadalombiztosítási jogszabályok egységesítéséről, egyszerűsítéséről, és továbbfejlesztésének irányáról tárgyalt, s e kérdésekben állást foglalt.

az elnökség megvitatta a szakszervezeti kádermunka helyzetéről, s a kádermunkáról korábban hozott szot elnökségi határozat végrehajtásáról szóló jelentést, s határozott a további feladatokról.

végül az elnökség döntött az 1974. évi szot-díjak odaítéléséről. a díjakat május elseje alkalmából osztják majd ki./mti/

--

14.15/ok

- 25 -

bb 33. tejtermék a háztartásban - a budapesti közért kiállítása  
tkf/mm/ho/-cz

a tej - és tejtermékek teljes választékát, sokoldalú háztartási felhasználását, élettani jelentőségét mutatja be a budapesti közért vállalat hétfőn délelőtt nyílt kiállítás a marketexpo nagymező utca 20. szám alatti mintatermében. a március 30-ig naponta 10-18 óra között megtekinthető kiállításon hasznos tanácsokat, teljes heti, tejes, étrendet, tejtermékekből készült ételrecepteket kaphatnak a háziasszonyok.

a megnyitón dr. Antal József, a vállalat igazgatója elmondta, hogy egyebek között bővítették a választékot - a minivaj után megjelent például a háromdekárs müanyag-fóliás garzonsajt - s az igények szerint látják el az üzleteket tejjel, tejtermékkel. a jó kínálat nyomán nőtt az értékesítés, a főváros nagy élelmiszer és abc áruházait üzemeltető vállalat összes forgalmának 12 százalékát teszi ki a tej-és tejtermék. a forgalom növelése érdekében a vállalat számos intézkedést hozott. 17 élelmiszer áruházában például a tej-és tejtermékek teljes választékát kötetések tartani a nyitástól a zárásig.

--

bb.36. vetik a fenyőmagot

vid/kz/ok hgy

1974. március 25.

a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság csemetekertjeiben megkezdődött a tavaszi magvetés. most szórják földbe az erdei és a fekete fenyő magját, amelyet az alföldi fenyvesekben gyűjtöttek. a buckás lepelhomokot kitűnően tűrő tülevelükből a szokottnál több magoncot nevelnek, mivel az aszályok miatt a fiatal telepítéseket is pótolni kell. mintegy tízmillióval több, összesen 50 millió tülevelű csemetét nevelnek saját, illetve országos ellátásra. öntözéssel segítik a parányi növények kelését, fejlődését./mti/

--

14.20/ok

- 26 -

bb.37. báránycsapat kiskunságban

vid/kz/ok hgy

1974. március 25.

megkezdődött a hagyományos husvéti báránycsapat kiskunság híres juhtenyésztő vidékein. a szokottnál jóval korábban kezdtek meg a pecsenyebáránycsapat nevelést, s így folyamatos a kínálata. a megcsappant állományból azonban nem tudják kielégíteni a keresletet. a jelenleginél kétszer, sőt háromszor több báránycsapat is piacot találna itthon és külföldön. eddig már tízezer husvéti báránycsapatot értékesítettek, s ebből hateret görögországba irányítottak. a tavaszi szaporulatokból csak a továbbtenyésztésre alkalmatlanokat értékesítik a gazdaságok, a többit meghagyják az állomány gyarapítására./mti/

--

bb.35. népfrentmunka a nőpolitika végrehajtásáért

t tf/mm/zs/ok hgy

1974. március 25.

hétfőn a hazafias népfrent székházában ülést tartott a hmf országos nőbizottsága: megtárgyalta az mkszmp központi bizottságának 1970. évi nőpolitikai határozatából adódó feladatokat, a népfrentmozgalom tavalyi munkáját és idei feladatait. baranyai tiberius, az mkszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese - a többi között - elmondta, hogy a nőpolitikai határozatból adódóan a pártszervezetek, a tömegszervezetekben és társadalmi mozgalmakban dolgozó aktivisták számára továbbra is a legfontosabb feladat a szocialista tudat fejlesztése, az a törekvés, hogy szélesedjék a nők társadalmi, közéleti tevékenysége. az eddiginél is tudatosabban kell törekedni arra, hogy a társadalmi és tömegszervezetek tervszerűen munkálkodjanak a szocialista család, az anyaság társadalmi elismeréséért. a népfrent-mozgalom törekedjék a jövőben is arra, hogy segítse azoknak a legmagasabb szintű jogszabályoknak - törvényeknek, kormányhatározatoknak - az ismertetését, amelyek a család, az anyaság és a nők érdekeit segítik, védelmezik. szóba került a tanácskozáson a családjogi rendelkezések módosításának további népszerűsítése, az a törekvés, hogy a népfrent igyekezzék elősegíteni a többgyermekes családok lakáshelyzetének megoldását.

/folyt.köv./

- 27 -

14.30/ok

15<sup>30</sup> ok

bb.35./ népfrentmunka ... 1. folyt./ok

számba vették a népfrentmunka tavaly szerzett tapasztalatait a nőpolitikai határozat végrehajtása területén, s megszabták az országos nőbizottság vezetői azokat a feladatokat, amelyekkel elsődlegesen foglalkoznak ebben az esztendőben. a teendők közül az első helyen említették a tanácskozáson, hogy tovább kell szorgalmazni a dolgozó nők - különösen a munkások - továbbtanulását, a háztartással járó elfoglaltságok könnyítését, többek között a szolgáltatások és a gyermekintézmények fejlesztésével.

a nőbizottság a továbbiakban hatékonyan elsősegíti a párt 1970 februárjában hozott nőpolitikai határozatának megvalósítását. ennek érdekében szorgalmazza többek között azt, hogy a különböző ágazatoknál, a helyi tanácsoknál és egyes vállalatoknál is készítsenek a következő időszakra szólóan terveket, amelyekben rögzítik a tennivalókat a nődolgozók szakmai képzettségének fejlesztése érdekében, összefogják a helyi társadalmi erőket a nők munkahelyei és családi hivatásának teljesítése érdekében.

az országos nőbizottság elhatározta, hogy ebben az esztendőben tüzetesen megvizsgálja a körzesített iskolákba bejáró gyermekek körülményeit, ankétot szervez - egyebek között - a cigánylakosság helyzetéről különböző országrészekben./mti/

..-

bb.38. magyar-ndk környezetvédelmi tárgyalások

t kf/gk/ok hgy

1974. március 25.

dr.hans reichelt, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, környezetvédelmi és vizgazdálkodásügyi miniszter vezetésével hétfőn delegáció érkezett hazánkba. az ndk küldöttségét bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter és dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke fogadta a ferihegyi repülőtéren. megjelent a fogadáson siegfried balon, az ndk nagykövetségének budapesti ideiglenes ügyvivője is.

bondor józsef hivatalában fogadta az ndk küldöttségének vezetőjét, majd megkezdődtek a delegációk tárgyalásai. az első plenáris ülésen az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban a két küldöttség kölcsönösen tájékoztatta egymást a környezetvédelem ndk-beli és magyarországi helyzetéről. beszámoló hangzott el a magyar környezetvédelmi tevékenységről, az emberi környezet legkedvezőbb kialakításáról. az ülésen foglalkoztak a levegőtisztaság-védelem ágazati feladataival és a zöldfelületgazdálkodással./mti/

..-

14.40/ok

- 28 -

1540g

bb.41. felfujt vasbetonkupola - szakmai bemutató székesfehérvárott

vid/kz/ra hgy

1974. március 25.

a fejér megyei állami építőipari vállalat és az olasz binishells cég szakmai bemutatót rendezett hétfőn székesfehérvárott. a bemutatón, amelyen részt vett padányi mihály építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes is, az építőipari vállalatok kétszáz szakembere felfujt monolitikus vasbeton héjszerkezet befejező munkálatait tanulmányozta.

a binishells cég új technológiájának lényege, hogy a vasbetonhéj építésének összes munkafázisa a földön, kiterített állapotban végezhető el. az acélrugókból és csuszó acélszerkezetekből álló zsaluzat kettős műanyagfólia borítást kap. ~~ut~~ még a földön kitöltik betonnal, azután így - még képlékeny állapotban - 0.6 atmoszféra nyomású sűrített levegővel emelik fel. a székesfehérvári bemutatón a husz méter átmérőjű vasbeton gömbhöz mindössze 25 köbméter betont használtak fel. az ebből készített 1360 légméter befogadóképességű héjszerkezet átlagos falvastagsága 6-8 centiméter. az első magyar vasbeton héjszerkezetet raktári célra használják székesfehérvárott.

a módszer előnye a kivitelezés gyorsasága, az előkészítő műveletekkel együtt öt napot vett igénybe, az építés és a felfújás után a kettős műanyagfólia borítást kiveszik a szerkezetből. az új módszerrel sportcsarnokok, fedett uszodák, üzletek, éttermek és raktárak igen gyorsan és gazdaságosan készíthetők el. a binishells vasbetonhéjszerkezet több méretben: 12-36 méter átmérővel, különféle kagyló, gomba és csavart alakzatban készíthető, festése és hőszigetelése is aránylag olcsón megoldható./mti/

..-

bb.39. czinde antal szobrászművész

gg/zs/ra hgy

1974. március 25.

kiállítását március 29-én, 1/2 6 órakor nyitja meg dr.aradi nóra művészettörténész a kulturális kapcsolatok intézetének ~~utcai~~ <sup>derottya</sup> kiállító helyiségében. a kiállítás április 15-ig tart nyitva./mti/

..-

14.45/ra

-29-

1545g

bb.40. öntözött legelőkre alapozzák a hushasznu szarvasmarhate-  
nyésztést szolnok megyében

vid/kz/ok hgy

1974. március 25.

a szarvasmarha-program végrehajtásáról, a hushasznu állat-  
tartás elterjesztésére kidolgozott megyei tervekről tanácsko-  
zott hétfőn a mezőhéki táncsics termelőszövetkezetben váncsa-  
jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes és sza-  
bó István, a tot elnöke, szolnok megye vezetőivel. <sup>Értés</sup>  
volt a tekintetben, hogy az adottságoknak megfelelően első-  
sorban a hushasznu szarvasmarhategyesztést fejlesztik a kö-  
vetkező években a megyében, 1980-ig tizenháromezerrel növelik  
a hizómarhaállományt. a tiszai. vizlépcső körzetében nagy  
jövője van az öntözéses legelőgazdálkodásnak, ezért a megyé-  
ben megépülő nagy szarvasmarhatelepek az öntözött legelők mel-  
lé kerülnek. a mezőhéki táncsics termelőszövetkezet - amely-  
nek földjeire jövőre jut el a tiszai. öntözővíze - az állat-  
tenyésztési kutató intézettel közösen olcsó és gazdaságos ter-  
vet készített egy ezeröttszáz férőhelyes hushasznu szarvasmar-  
hatelep megépítésére. a tervek szerint ez lesz a modellje a  
szolnok megye déli területein megépülő, hasonló állattenyészté-  
si telepeknek. /mti/

...-

Legyet!

bb.42. nem megfelelő az ellátás a stopáras gyermekruhákból és  
cipőkből - neb vizsgálat szolnok megyében

vid/kz/ok hgy

1974. március 25.

sem az ipar, sem a kereskedelem nem készült fel kellőkép-  
pen a rögzített áras gyermekruhák és cipők árusítására - álla-  
pította meg a szolnok megyei népi ellenőrzési bizottság a me-  
gye áruházaiában és kereskedelmi vállalatainál végzett vizsgá-  
lat alapján. főleg az őszi iskolakezdekor kevés iskolaköpeny,  
szövetpantalló és olcsó gyermekcipő volt a boltokban, egyes  
méretek pedig hosszú hetekre a hiánycikkek listájára kerül-  
tek. az akadozó ellátást többek között az okozza - állapí-  
tották meg a népi ellenőrök - hogy a kereskedelem és a gyár-  
tók közötti kapcsolat, a megrendelések és szállítások üteme-  
zése pontatlan. a stopáras ruházati cikkek árusítására kije-  
lölt üzletekben nem reklámozzák megfelelően azokat a terméke-  
ket, amelyeket az előírások szerint mindig kell a boltok tar-  
tania. a megkérdezett vevők 90 százaléka nem tudott arról,  
hogy milyen ruházati cikkek tartoznak a rögzített áras kate-  
góriába.

/folyt.köv./

- 30 -

14.55/ok

16<sup>10</sup>g

bb.42./ nem megfelelő .... 1. folyt./ok

a népi ellenőrök a jászberényi hűtőgépgyárban a helyi  
áfész-szel közösen ankétot rendeztek, ahol kikérték a vá-  
sárlók véleményét a jelenleg kapható rögzített áras gyermek-  
ruhákról és cipőkről. az ankét résztvevői javasolták, hogy  
nyári gyermekcipők és téli felsőruházati cikkek is kerülje-  
nek be a rögzített áras termékek körébe, és stop áron - je-  
lenleginél olcsóbban - lehessen vásárolni nagyméretű tornaci-  
pőket a nagynövésű gyermekek számára. /mti/

...-

bb.43. békedemonstrációkra készülnek bács-kiskunban

vid/fm/ok hgy

1974. március 25.

bács-kiskun megye népfrentbizottságai, társadalmi és tö-  
megszervezetei megkezdték a tavaszi békedemonstrációk elő-  
készítését. a népfrent megyei béke és barátság munkabizottsága  
hétfőn tárgyalta és fogadta el az egész megyére kiterjedő  
nagyszabású békeprogramot. április 30-tól június 9-ig  
több száz béke és barátsági rendezvényen emlékeznek majd a fasiz-  
mus felett aratott győzelemre, a 25 éves szervezett  
békeharc eredményeire bács-kiskunban. több kiemelkedő szinhe-  
lye lesz a megye. baján két járás és város békeharcosainak  
ünnepi találkozója kerül sor. kecskeméten „25 éves a béke-  
mozgalom,„ címmel tudományos ülést rendez a népfrent megyei  
elnöksége, az mshmp megyei oktatási igazgatósága, az ismeretter-  
jesztő társulat, a kisz és a megye öt főiskolája. ugyancsak  
a megyeszékhelyen és a kecskeméti járás két községében három  
napig tartó magyar-szovjet barátsági rendezvény-sorozatra ke-  
rül sor. június 7-re tüzték ki kalocsán a lidice-emlékünnepsé-  
get, a megye ifjuságának nagyszabású béke és barátsági demonstrá-  
cióját június 9-én tervezik lakitelek-törserdőben. /mti/

...-

1 esemény

15.00/ok

-31-

16<sup>10</sup>g

bb. 44. hézső ferenc kiállítása székkutason

vd/p fm hgy

1974. március 25.

a falusi lakosság képzőművészeti izlésének formálása érdekében rendszeresen rendeznek kiállításokat a csongrád megyei községekben. a legújabb ilyen rendezvényt székkutas művelődési házában nyitották meg, ahol hézső ferenc műveiből mintegy harmincat tekinthetnek meg az érdeklődők. a község lakosainak a kiállító művész tartott tárlatvezetést. /mti/

-. -

bb. 45. mozgalmi dalfesztivál veszprémben

vid/p fm hgy

1974. március 25.

Veszprémben tartották meg a hagyományos tavaszi mozgalmi dalfesztivált. a forradalmi ifjúsági napok alkalmából rendezett vetélkedőn kilenc veszprémi kamarakórus vett részt. az idei találkozón - amelyet a tavalyi győztes kállai éva gimnázium kórusa rendezett - először szerepeltek veszprém két szakmunkás-képző intézetének és vegyipari technikumának dalosai. /mti/

-. -

1 hétfőn

bb. 46. uttörő kórusok bemutatója békéscsabán

vid/p fm mén hgy

1974. március 25.

több mint 500 iskolás részvételével tartották meg hétfőn az uttörő kórusok hagyományos bemutatóját békéscsabán. kulich gyula ifjúsági és uttörőházban. tíz iskola kórusai adták elő legsikeresebb számaikat, majd közös műsorral ért véget a bemutató. /mti/

-. -

15.15/p

-32-

16<sup>20</sup>g

bb. 47. megkezdte tanácskozását a magyar és a francia építőipari szövetkezetek vegyesbizottsága

k/ol/gg/a/hgy

1974. március 25.

március 25-től 30-ig budapesten tartja ülését a francia-magyar építő-és építőanyagipari szövetkezetek operatív vegyesbizottsága. az érdemi munka hétfőn kezdődött az 1973. október 10-én - az országos szövetségek elnökei által - aláírt hosszútávú műszaki-gazdasági együttműködési megállapodás alapján. a hét folyamán a magyar és a francia szövetkezetek vezetői megbeszéléseket folytatnak részlegmegállapodások megkötéséről, és felkeresnek több hazai szövetkezetet is. egyébként a most megnyitó budapesti nemzetközi építőgép kiállításon 370 francia építőipari és 12 tervező szövetkezet mutatkozik be, külön pavilonban szemléltette a francia építő szövetkezetek műszaki színvonalát, s néhány figyelemre méltó alkotását. /mti/

-. -

bb. 48. hungarocoop gyermekruházati bemutató - szovjet szakembereknek

1/ol/mm/a/hgy

1974. március 25.

az ez alkalomra hazánkba érkezett szovjet szakdelegáció részére hétfőn gyermekruházati bemutatót tartott a budapest szállóban a hungarocoop magyar szövetkezeti külkereskedelmi vállalat. a szovjetunió, mint a magyar gyermekruházati ipar legnagyobb külföldi fellevevőpiaca, 1974-re 9.6 millió rubel értékű termék átvételét irányozta elő, s 1975-re további 32 százalékos emelkedéssel számolnak. a bemutató célja, hogy a ruznoexport partnervállalat szakemberei megismerkedhessenek az új, korszerű anyagokból, korszerű technológiákkal készült divatos modellekkel, s az árstruktúra az eddigi hagyományos pamut-, gyapjú ruházaton kívül új termékekkel - így műbőr kabátokkal, sportöltözékekkel - is bővíthessen. /mti/

-. -

15.25/a

- 33 -

16<sup>30</sup>g

bb.49. tizenöt éves a központi fizikai kutató intézet kutatóreaktora

1/kg/pá/sl/a/hgy

1974. március 25.

hétfőn a központi fizikai kutató intézetben rövid háziünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy magyar és szovjet szakemberek együttműködésével 15 évvel ezelőtt helyezték üzembe az intézet kutatóreaktorát. a berendezés beavált, az indítás után azonnal megkezdődött a tudományos kutatómunka, a sugárzó izotóp előállítás.

az intézet reaktora nemcsak tudományos eredmények megszerzéséhez segítette hozzá a szakembereket, hanem a népgazdaság több ágazatában, így az iparban, a mezőgazdaságban és a gyógyászatban gazdasági hasznot is hozott. üzemeltetése közben olyan jól képzett szakembergárda nevelődött ki, amely például a paksi atomerőmű építésénél is eredményesen közreműködhet.

a kfk-i reaktora hozzájárult a hazai atomenergetikai tudományos kutatómunka fejlesztéséhez, s lehetővé tette azt is, hogy az intézet nemzetközi kooperációt kezdeményezzen az atomerőművek reaktor és hőtechnikai kutatásaira. igen jelentős az az eredmény is, hogy a kfk-i biztosítani tudja a magfizika és a szilárdtest-fizika, valamint a hazai rádió-aktív izotóp igények nagy részének kielégítését. /mti/

-. -

bb.52. fiatalok fóruma esztergomban

vid/fm/a/hgy

1974. március 25.

esztergomban, a labor műszeripari művekben gyűltek össze a város 33 kiszervezetének vezetői, hogy fórumon vitassák meg: mi a szerepe mai életünkben a hazafiságnak, az internacionalizmusnak, a forradalmiságnak. a fiatalok kérdéseire a komárom megyei pártbizottság, a megyei kiszervezet és a helyi nagyüzemek vezetői válaszoltak. /mti/

-. -

15.35/a

- 34 -

16<sup>30</sup>g

bb.50. magyar üdvözlét bagdadba

1/tf/fk/hi/a/hgy

1974. március 25.

üdvözlétet küldött a hazafias népfront országos elnöksége és a magyar szolidaritási bizottság bagdadba, az afroázsiai népek szolidaritási szervezete xi. tanácsülésének részvevőjéhez:

„, a magyar közvélemény széles rétegei előtt jól ismert - hangzik az üzenet, - hogy afrika és ázsia népeinek bonyolult, nehéz harcában jelentős politikai szerepet tölt be az az egységfront, amely összefogja e két földrész erőit az imperializmus, és a gyarmatosítás ellen, s ma már több, mint nyolcvan nemzeti szervezet és mozgalom erőit sorakoztatja fel. jól példázza az afroázsiai népek szolidaritási szervezetének másfél évtizedes tevékenysége, hogy az afrikai és ázsiai népek függetlenségéért, szabadságáért és demokratikus társadalmi haladásáért vívott küzdelem sikerének egyik alapvető biztosítója: a haladó erők nemzeti és nemzetközi akcióegysége. kiapadhatatlan forrása e harc sikerének a fejlődő és a szocialista országok népeinek következetes együttműködése és barátsága. meggyőződésünk - hangsúlyozzák a magyar üzenetben -, hogy a bagdadi tanácskozás hatékonyan hozzájárul az indokínai népek igazságos nemzeti felszabadító harcához, a közel-keleti izraeli agresszió következményeinek teljes felszámolásához, a palesztinai arab nép törvényes jogainak helyreállításához és az afrikai nemzeti függetlenségi mozgalmak győzelméhez a gyarmatosító és a fajgyűlölő rendszerek fölött.,,

az üdvözlétet, amely kifejezésre juttatja a magyar népnek az afroázsiai népek harcával való cselekvő szolidaritását, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke tolmácsolta a bagdadi esemény: hétfői tanácskozásán. /mti/

-. -

bb.51. finn vendégek

k/tf/fk/hi/a/hgy

1974. március 25.

jártak a hazafias népfrontnál ismo porna, a finn népi demokratikus unió / skdl/ titkára, seppo sarlund, a finn centrum párt és unto niemi, a finn szociáldemokrata párt képviselője megbeszéléseket folytatott budapestben a magyar- finn barátsági kapcsolatok fejlesztéséről, látogatása befejeztével a fővárosunkból elutazó delegációt dr. molnár béla, a hazafias népfront titkára bucsuztatta. /mti/

-. -

15.40/a

- 35 -

16<sup>45</sup>g

bb.53. ünnepi ülés a magyar nemzeti bank alapításának 50. évfordulóján

i/sl/gg/a/la

1974. március 25.

kedden ünnepi ülést rendeznek budapestén a magyar nemzeti bank alapításának 50. évfordulója alkalmából. a jubileumi ülés a nemzetközi pénzvilág jelentős találkozója lesz. huszonöt európai országból 150 bank 250 képviselője érkezett budapestre, köztük több nemzetközi bankszervezet vezetője.

fővárosunkban tartózkodik v.vorobjev, a kgst nemzetközi beruházási bankjának elnöke, dr.j. zijlstra, a nemzetközi fizetési bank elnöke, aki egyben a holland banknak is elnöke, t.gancsev, a nemzetközi gazdasági együttműködési bank képviselője, dr. g.carli, az olasz bank kormányzója, w.bien, a lengyel nemzeti bank elnöke. budapestre érkezett a magyar nemzeti bankkal szívélyes kapcsolatokat fenntartó sok más európai jegybank, illetve jelentős és nagy befolyású kereskedelmi bank elnöke, vezérigazgatója, vezető képviselője is. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a/la

1974. március 25.

mai bb.41. számú hírünk / felfujt vasbetonkupola.... / második bekezdésének sorától a szöveg helyesen:

... műanyagfólia borítást kap. ezt még a földön kitöltik betonnal, aztán így - még képlékeny állapotban - süritett levegővel emelik fel. a székesfehérvári bemutatón... / a közbeeső szövegrész törlendő! /

/mti/

↓ ne fejedlek

--

-36-

17<sup>25</sup>g

bb.54. tűz az athenaeum nyomdában

tf/gk/a/la

1974. március 25.

veszélyesnek mutató tűzeset keletkezett - vasárnapra virradó éjszaka - az athenaeum nyomda/ budapest vii. osvát utca 8, szám/ mélynyomó üzemszékében: lánggra lobbant 250 liter toluol és nagy mennyiségű nyomdai papiranyag. a tűz következtében megsérült egy színes mélynyomó rotációs gép kapcsolótáblája is. a tűzoltóság megfelelő erővel vonult ki a színhelyre, és gyors beavatkozással sikerült megakadályozni a nagyobb károsodást. a tűz keletkezési okát és a kárértéket szakértők bevonásával bizottság vizsgálja. /mti/

--

bb.55. a könnyűipari minisztérium közli,

sl/a/la

1974. március 25.

hogyan az athenaeum nyomdában keletkezett tűz és a mélynyomó gép kapcsolótáblájának meghibásodása miatt néhány színes nyomású hetilap átmenetileg késve, más formátumban, más eljárással készül. ezért a nyomda és a kiadó kéri az olvasók türelmét és megértését. a nyomdagép elektromos hibájának javítása folyamatban van. /mti/

--

bb.56. magyar szakszervezeti tanulmányi küldöttség

i/ni/gg/sl/a/la

1974. március 25.

utazott hétfőn berlinbe, a szabad német szakszervezeti szövetség/ fdgb/ meghívására. a küldöttség az ndk szakszervezeteinek kulturális nevelőmunkáját tanulmányozza. /mti/

--

17.15/a

- 37 -

18<sup>00</sup>g

bb.57. szombathelyi hangversenysorozat

vid/fm/a/la

1974. március 25.

Mai magyar zeneszerzők műveiből hangversenysorozat kezdődött hétfőn szombathelyen. a tanárképző főiskola ének-zene tanszékének hallgatói első alkalommal hajdu Mihály Erkel-díjas, a zeneművészeti főiskola tanára és Geszler György szerzeményeit adták elő a szerzők jelenlétében. /mti/

-. -

felhasználható: 20.00 óra után!

bb.58. hangverseny huszadik századi zeneművekből

vid/fm/a/la

1974. március 25.

A Győri Kisfaludy színházban hétfőn, a XX. század zenéje, címmel hangversenyt adott a Győri Filharmonikus Zenekar. a koncerten Sándor János vezényelt. /mti/

-. -

bb.59. az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága tisztségviselőinek tanácskozása

mm/zs/a/la

1974. március 25.

Kállai Gyulának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének vezetésével hétfőn megbeszélést tartottak az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának tisztségviselői.

Az ülésen kijelölték a nemzetközi bizottság soronkövetkező áprilisi brüsszeli összejövetelére utazó magyar küldöttséget és áttekintették a nemzetközi helyzet, különösen az európai biztonság és együttműködés alakulásának legfontosabb kérdéseit. a résztvevők hangsúlyozták, hogy a kormányok között folyamatban lévő két-és többoldalu hivatalos tárgyalások mellett továbbra is jelentős szerep hárul a különböző társadalmi és politikai erőket tömörítő közvélemény növekvő részvételére a nemzetközi enyhülési folyamat meggyorsítását, a békés egymás mellett élés gyakorlatának fokozódó érvényesülését szolgáló akciókban. annál is inkább szükség van erre, mert mint az események mutatják, a szélsőséges imperialista körök, a hidegháború nyílt és burkolt hívei a legkülönbözőbb mesterkedésekkel próbálják akadályozni a béke és a biztonság ügyének előrehaladását.

Az ülés támogatásáról biztosította az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságát, amely sokoldalú tevékenységével aktív részt vállal az enyhülési folyamat visszafordíthatatlanná tételéért folyó széleskörű küzdelemben. /mti/

-. -  
- 38 -

17.55/a

1820g

bb.60. futu-tangu moju,

pá/zs/a/la

1974. március 25.

Zaire köztársaság első magyarországi nagykövete Budapestre érkezett. a ferihegyi repülőtéren Tóth Raymond, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

-. -

bb.61. székfoglaló

tr/zs/a/la

1974. március 25.

Bozóky László akadémiai levelező tag, szóródási folyamatok szerepe a foton-sugárzások dozimetriájában, címmel hétfőn megtartotta székfoglaló előadását a Magyar Tudományos Akadémián. /mti/

-. -

bb.62. szovjet tudományos delegáció érkezett Budapestre

tr/zs/a/la

1974. március 25.

Mihail B. Hrapcsenko, a Szovjetunió tudományos akadémiajának tagja, a Magyar Tudományos Akadémia tiszteleti tagja vezetésével szovjet delegáció érkezett hazánkba. a delegáció tagjai tanácskozást folytatnak az Akadémia Irodalomtudományi Intézetének vezetőivel, szovjet-magyar szemiotikai közös tanulmánykötet megjelentetéséről.

Hrapcsenko akadémikust hétfőn hivatalában fogadta Erdygruz Tibor, az MTA elnöke. /mti/

-. -

18.00/a

- 39 -

1825g

bb.63. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órá-  
tól 18.00 óráig

a/La

1974. március 25.

24. átadta megbízólevelét az új csehszlovák nagykövet
25. borsodi ifjúsági klubok
26. elutazott a szíriai tervezésügyi miniszter
27. nemzetközi vasúti tárgyalások debrecenben
28. vizkorlátozás miskolcon
29. elhunyt bihari andor
30. ,, az óvodáskorú gyermekek biztonságos közlekedése,,
31. jugoszláv kulturális küldöttség budapesten
32. bkv közlemény
33. tejtermék a háztartásban
34. a szot elnökségi ülése
35. népfrontmunka a nőpolitikai végrehajtásáért
36. vetik a fenyőmagot
37. báránnyvásár
38. magyar-ndk környezetvédelmi tárgyalások
39. cziinde antal kiállítása
40. öntözött legelőkre alapozzák
41. felfújt vasbetonkupola
42. néb vizsgálat szolnok megyében
43. békedemonstrációkra készülnek bács-kiskunban
44. hézső ferenc kiállítása
45. mozgalmi dalfesztivál
46. uttörőkórusok bemutatója
47. magyar és francia építőipari szövetkezetek tanácskozása
48. hungarocoop gyermekruházati bemutató
49. tizenöt éves a kfk kutatóreaktora
50. magyar üdvözlét bagdadba
51. finn vendégek a népfrontnál
52. fiatalok fóruma esztergomban
53. ünnepi ülés a mnb alapításának évfordulóján
54. tűz
55. a könnyüipari minisztérium közleménye
56. magyar szakszervezeti küldöttség utazott berlinbe
57. hangversenysorozat
58. hangverseny xx. századi művekből
59. az európai biztonság és együttműködés magyar nemzetibizott-  
sága tisztségviselőinek tanácskozása
60. megérkezett a zairei nagykövet
61. akadémiai székfoglaló
62. szovjet tudományos küldöttség érkezett budapestre
63. hírjegyzék /mti/

18.10/a

- 40 -

18.25 g

bb.64. időjárásjelentés

gg/a/La

1974. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti március 25-én, hétfőn  
19 órakor:

tulnyomóan napos, száraz idő

várható időjárás kedd estig: időnként megnövekvő fel-  
hőzet, néhány helyen futó felhő, időnként megerősödő keleti, délkeleti szel.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: plusz  
14- plusz 19 fok között. /mti/

**izáporral. mérsékelt, főképp napközben**

bb.65. villamos kisiklás sérültek nélkül

i ms /pá/p La

1974. március 25.

hétfőn délelőtt szerencsés kimenetelű baleset történt buda-  
pesten a II. kerületi mártírok útján. egy, a margit-híd felé  
tartó 6-os villamos a Bem József utca és a mártírok útja keresz-  
teződésénél lévő kanyarban kisiklott és a mellette elhaladó  
moszkvics furgont a járdára taszította, olyan erővel, hogy a kkkk  
kocsi a ház fala és a villamos közé szorult. a balesetet egy az  
uttestből kiemelkedő kockakő okozta, ez emelte ki a villamost  
a vágányról. a különös baleset szerencséjére nem járt személyi sé-  
rüléssel. a villamost a tűzoltók emelték vissza a vágányra, ők  
szabadították ki a moszkvicsot is, szorult helyzetéből. a  
villamos közlekedés 75 percig szünetelt a mártírok útján és ez  
alatt autóbuszok bonyolították le a forgalmat. /mti/

-.-

bb.66. fogadás

mm/p zs La

1974. március 25.

a görög nemzeti ünnep alkalmából michel-georges mazarakis  
nagykövet fogadást adott a nagykövetségen. /mti/

-.-

19.05/p

-41-

19.25 g

felhasználható: 21.30-tól!

bb.67. művészek chiléért - szolidaritási est az operában

t/ró/kpá/a/la

1974. március 25.

felemelő szolidaritási est színhelye volt hétfőn az operaház. a művészeti szakszervezetek szövetsége a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságának támogatásával - csatlakozva a chilei nép igazságos ügye érdekében kibontakozott világméretű tiltakozáshoz - neves művészek közreműködésével forró hangulatu előadást rendezett.

énekesek, zenészek, táncosok, színészek, előadóművészek - valamennyi magyar szervezett művész nevében - fejezték ki tiltakozásukat a művészet erejével a katonai junta féktelen terrorja és kegyetlenkedése ellen. előadásukban szóltak a kivégzett, bebörtönzött, elhallgattatott chilei művésztársaik helyett, hogy bátoritást adjanak a harcot továbbvivő haladó erőknél, segítsenek ébrentartani az emberiség lelkiismeretét, kifejezzék a szolidaritás erkölcsi erejét.

a résztvevők felajánlása útján szerveződött szolidaritási esten megjelent losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, apró antal és gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagjai, farkasinszky lajos, budapest főváros tanácsának elnökhelyettese és rostás istván, a chilei akcióbizottság elnöke. ott voltak politikai, társadalmi, kulturális és művészeti életünk ismert személyiségei. az est teljes bevételét a chilei művészek és hozzátartozóik segítésére fordítják azon a szolidaritási alapon keresztül, melyet a művész szakszervezetek nemzetközi szövetsége hívott életre. így minden néző és közreműködő egy világméretű akció résztvevőjeként nyújtott erkölcsi és anyagi bátoritást mindazoknak, akik a szabadságért, a társadalmi haladásért, az emberiség felemelkedéséért harcolnak.

/mti/

kk--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 39. sz. hir címében a név helyesen :

c z i n d e r antal.

--

/mti/

- 42 -

2105g

bb.68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

p la

1974. március 25.

- 64. időjárásjelentés
- 65. villamos kisiklás
- 66. görög fogadás
- 67. szolidaritási est az operában
- 68. hirjegyzék. /mti/

-.k

21.00/p

-43-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztők: koncz antal  
lakatos erzsébet

2105g